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Начальникам управлений (отдела)                        по образованию, спорту и туризму райгорисполкомов, управлений                      по образованию райисполкомов

Директорам учреждений образования областного подчинения

                                                         ГУО «Минский областной институт 
                                                         развития образования»

О мерах реагирования

Во исполнение представления Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – МВД) от 13.10.2022 № 24/41130, письма Министерства образования Республики Беларусь от 27.10.2022 главное управление по образованию Минского облисполкома (далее – главное управление) информирует.
Противодействие незаконному обороту наркотиков и профилактика наркомании продолжают оставаться одними из приоритетных направлений государственной политики в области обеспечения национальной безопасности. Проведенный анализ свидетельствует о сохраняющейся тенденции омоложения наркопреступности. По итогам 9 месяцев 2022 года количество оконченных расследованием преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием в сфере незаконного оборота наркотиков, увеличилось на 25,8% (с 89 до 112). Рост отмечался                                      в Брестской (с 1 до 20), Гродненской (с 5 до 18), Минской (с 6 до 12)                             и Могилевской (с 8 до 16) областях. В основном подростками совершались преступления, связанные со сбытом наркотиков (88 из 112).
В целях недопущения вовлечения несовершеннолетних в наркооборот сотрудниками ОВД проводится работа по изучению условий проживания несовершеннолетних, родители которых находятся под наблюдением врачей-психиатров-наркологов в связи с немедицинским потреблением наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.
Анализ показывает, что в настоящее время 1334 несовершеннолетних проживают в 933 таких семьях. По результатам их посещения в органы опеки и попечительства направлено 187 информаций для принятия мер                               по защите жизни и здоровья детей. В результате 111 подростков из 78 семей признаны находящимися в социально опасном положении по причине потребления их родителями наркотиков.
В сентябре текущего года МВД проведен мониторинг выполнения профилактических мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи.
В целях дачи оценки эффективности мероприятий, реализуемых                          в учреждениях образования страны, изучена организация работы, проводимой управлениями по образованию райисполкомов, управлениями (отделами) по образованию, спорту и туризму райгорисполкомов                          (далее – управления по образованию). 
Отдельное внимание уделено учреждениям образования, учащиеся которых совершили преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков.
В ходе изучения выявлены нарушения в Солигорском районе.                         
На сайте управления по образованию Солигорского райисполкома отсутствует ссылка на информационные ресурсы pomogut.by, kids.pomogut.by, что не соответствует выполнению пункта 24  Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией,  на 2021-2022 годы (далее – Комплексный план). Информация о выявленных фактах ненадлежащей организации работы в рамках Комплексного плана                                 в регионах со стороны исполнителей прилагается. 
Кроме того, на сайте управления по образованию Солигорского райисполкома во вкладке «Молодежь против наркотиков» отсутствует информация антинаркотической направленности, а размещена информация о гуманитарных проектах, реализуемых в Солигорском районе «Гуманитарные проекты. Предложения для инвесторов».
С учетом изложенного необходимо до 31 октября 2022 г.:
рассмотреть информацию МВД по итогам изучения Комплексного плана, довести до руководителей учреждений образования, специалистов,  курирующих профилактическую работу;
на сайтах управлений по образования, учреждений образования разместить ссылки на информационные ресурсы pomogut.by, kids.pomogut.by; 
пересмотреть информацию антинаркотической направленности, размещенную на сайтах, Интернет-ресурсах управлений по образования, учреждений образования; 
 провести 27.10.2022-28.10.2022 мониторинг сайтов учреждений образования по размещению ссылок на информационные ресурсы pomogut.by, kids.pomogut.by и информации антинаркотической направленности для участников образовательного процесса;
 обеспечить контроль за выполнением в рамках компетенции мероприятий, предусмотренных Комплексным планом, результаты работы рассматривать на совещаниях с руководителями учреждений образования;
не предоставлять в главное управление, ГУО «Минский областной институт развития образования» формальные ответы о выполнении Комплексного плана, проводить ведомственный контроль в учреждениях образования, анализировать работу управлений по образованию;                           
начальнику управления по образованию Солигорского райисполкома (Цыбулько И.А.) за допущенные нарушения в работе привлечь виновных лиц к дисциплинарной ответственности. Копию приказа предоставить                          в главное управление;
информацию о выполнении поручений необходимо направить                        в отдел социальной и воспитательной работы главного управления                               до 31.10.2022 не позднее 11.00 по электронной почте на адрес voitehovich@minsk-region.gov.by для информирования Министерство образования. 
Дополнительно  сообщаем, что на государственном информационном ресурсе в сфере молодежной политики «Молодежь Беларуси» создан раздел «Профилактика наркомании среди молодежи», где размещены видеоролики, направленные на профилактику незаконного оборота наркотиков и ориентированные на молодежную аудиторию, которые рекомендуется использовать при проведении профилактических мероприятий (https://xn--d1acdremb9i.xn--90ais/informatsiya-po-vazhnym-voprosam/uchashcheysya-i-studencheskoy-molodyezhi/molodyezh-protiv-narkotikov/.


Первый заместитель начальника                                  С.П.Филистович
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